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Το Σχέδιο καταστρώνεται σε τέσσερα µέρη. Οι βασικές αρχές 
οργάνωσης και λειτουργίας της Ένωσης αποτελούν το πρώτο, τα 
θεµελιώδη δικαιώµατα το δεύτερο, οι πολιτικές το τρίτο και οι 
µεταβατικές διατάξεις καθώς επίσης και οι διατάξεις για την 
αναθεώρηση αποτελούν το τέταρτο. 
Το Σχέδιο προτείνει καλύτερη κατανοµή των αρµοδιοτήτων της 
Ένωσης και των κρατών-µελών. συνιστά τη συγχώνευση των 
Συνθηκών και την απονοµή νοµικής προσωπικότητας στην 
Ένωση. καθιερώνει απλούστευση των µέσων δράσης της Ένωσης. 
προτείνει µέτρα για περισσότερη δηµοκρατία, διαφάνεια και 
αποτελεσµατικότητα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αναπτύσσοντας τη 
συµβολή των εθνικών κοινοβουλίων στη νοµιµοποίηση του 
ευρωπαϊκού εγχειρήµατος, απλοποιώντας τις διαδικασίες λήψεως 
αποφάσεων και καθιστώντας τη λειτουργία των ευρωπαϊκών 
θεσµικών οργάνων διαφανέστερη και πιο κατανοητή.  Θεσπίζει τα 
απαραίτητα µέτρα για τη βελτίωση της δοµής και την ενίσχυση 
του ρόλου καθενός από τα τρία Όργανα της Ένωσης, 
λαµβάνοντας ιδίως υπόψη της συνέπειες της διεύρυνσης. 
Φτάνει να δούµε αν οι ευρωπαίοι ηγέτες θα ανταποκριθούν στις 
προκλήσεις των καιρών. 
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Α. Εισαγωγή 

 
1.Στην παρούσα εργασία θα προσπαθήσουµε να έρθουµε σε επαφή και 

γνωριµία µε το πολυσυζητηµένο το τελευταίο χρονικό διάστηµα Σχέδιο Ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος. 

Μέσα από τα άρθρα του ίδιου του Σχεδίου και αφού κάνουµε µια ιστορική 
αναδροµή για τον τρόπο µε τον οποίο φτάσαµε στην κατάρτιση του αλλά και για το 
κατά πόσο το τολµηρό αυτό εγχείρηµα οδεύει προς την  ολοκλήρωση του θα 
εξετάσουµε τον χαρακτήρα και τη δοµή του µελλοντικού ευρωπαϊκού κράτους.  

Τέλος, θα προσπαθήσουµε να ανακεφαλαιώσουµε σταχυολογώντας τα 
σηµαντικότερα συµπεράσµατα που προέκυψαν από την ανάλυσή µας. 

 
Β. Το Σχέδιο Ευρωπαϊκού Συντάγµατος 

 
i) Η πορεία προς ένα Ευρωπαϊκό Σύνταγµα 

 
2.Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά του 20 ου αιώνα ήταν η ευρωπαϊκή 

ολοκλήρωση. Το νέο αυτό µόρφωµα δεν είχε µέχρι σήµερα Σύνταγµα ή 
συνταγµατικό κείµενο. Ο σχετικός προβληµατισµός άρχισε µε το σχέδιο συνθήκης 
του Ιταλού βουλευτή Altiero Spinelli το 1984, µε πολλά συνταγµατικά στοιχεία που 
επηρέασαν την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη. Ακολούθησε η έκθεση του Βέλγου 
βουλευτή Fernard Herman που αναφερόταν σε ένα «δηµοκρατικό Σύνταγµα. Η ιδέα 
της «συνταγµατοποίησης των συνθηκών» επιτάθηκε έκτοτε τα τελευταία χρόνια , 
κυρίως, όµως µετά τη ∆ιάσκεψη Κορυφής της Νικαίας το ∆εκέµβριο του 200. 
Ακολούθησε η δήλωση της Συνόδου Κορυφής του Laaken της 14 και 15 ∆εκεµβρίου 
2001 που προώθησε το θέµα της σύνταξης ενός συνταγµατικού ευρωπαϊκού 
κειµένου. Στη συνέχεια, η Ευρωπαϊκή Ένωση συνέστησε Συντακτική Συνέλευση 
(Ευρωπαϊκή Συνέλευση) µε εντολή τη σύνταξη Σχεδίου Συντάγµατος της Ευρώπης 
υπό την προεδρία του πρώην Προέδρου της Γαλλικής ∆ηµοκρατίας Valery Giscard 
D’ Estaing και µε αντιπροέδρους τους Giuliano Amato και Jean – Luc Dehaene. 
 3.Η σύνθεση της Συντακτικής Συνέλευσης ήταν µικτή µε εκπρόσωπους των 
Κρατών-Μελών και των υπό ένταξη, εκπροσώπους τω εθνικών κοινοβουλίων και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Επιτροπής). Ο 
διακυβερνητικός χαρακτήρας της Συντακτικής Συνέλευσης ήταν φανερός λόγω του 
ρόλου που διαδραµάτισαν οι  εκπρόσωποι των Κρατών-µελών, σε αντίθεση µε τον 
ασθενέστερο κοινοβουλευτικό του χαρακτήρα. Η συζήτηση των θεµάτων στη 
Συντακτική Συνέλευση ήταν ευρύτατη. Έπρεπε  να αντιµετωπισθούν όλα τα µεγάλα 
προβλήµατα, πολιτικά, οικονοµικά, κοινωνικά, πολιτιστικά, ιδεολογικά. 
 4.Το εγχείρηµα της σύνταξης ενός συνταγµατικού κειµένου υπήρξε 
δυσχερέστατο. Η Συντακτική Συνέλευση είχε να αντιµετωπίσει την αντίθεση µεταξύ 
των 5 µεγάλων Κρατών – µελών και των µικρών εταιριών. Τα συµφέροντά τους για 
τη διατύπωση του συνταγµατικού κειµένου και του θεσµικού ρόλου των οργάνων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης εµφανίστηκαν εντελώς αντίθετα. Αντίθεση υπήρξε επίσης 
µεταξύ της Συνέλευσης και των παραγόντων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ιδιαίτερα 
οξύς υπήρξε ο Πρόεδρος της Επιτροπής Romano Prodi. Παράλληλα, εµφανίστηκε 
αντίθεση µεταξύ των ηπειρωτικών κρατών και της Μ. Βρετανίας που υπήρξε πάντοτε 
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τροχοπέδη για την ευρωπαϊκή πορεία., αλλά και σχετικά µε τη δοµή του 
συνταγµατικού κειµένου οι Βρετανοί ήταν αντίθετοι, γιατί αυτό απηχεί τη γαλλική 
νοµική και πολιτική σκέψη και όχι την αγγλοσαξονικοί. Στο θεσµικό πεδίο η 
αντίθεση εµφανίσθηκε στην προεδρία ( εναλλασσόµενη ή σταθερή) και στον αριθµό 
των Επιτρόπων. Αλλά και η επέκταση των θεµάτων στα οποία οι αποφάσεις 
λαµβάνονται µε πλειοψηφία που περιορίζει την προβολή veto αποτέλεσε πεδίο 
αντιπαράθεσης.  

Οι αντιδράσεις αυτές οδήγησαν τον Πρόεδρο της Συντακτικής Συνέλευσης να 
προτείνει ένα κείµενο συµβιβασµού που απείχε από τις αρχικές φιλόδοξες προθέσεις 
να συντάξει ένα Σύνταγµα αµερικανικού τύπου. 

5.Το τελικό σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος παρουσιάστηκε στη Σύνοδο 
Κορυφής της Χαλκιδικής. Η ελληνική προεδρία υπήρξε όντως ιδιαίτερα επιτυχηµένη 
σε σύγκριση µε άλλες προεδρίες τω τελευταίων ετών µεταξύ άλλων και λόγω της 
οµόφωνης έγκρισης, παρά τους φόβους διαφωνιών, του σχεδίου.  

 
 

ii) ∆οµή 
 
6.Το κείµενο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος αποτελείται από το Προοίµιο , το 

πρώτο µέρος που περιέχει τις νέες διατάξεις, το Μέρος ΙΙ που περιλαµβάνει το Χάρτη 
των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων και τρία παραρτήµατα, που περιλαµβάνουν το 
Πρωτόκολλο σχετικά µε τον ρόλο των Εθνικών Κοινοβουλίων στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση (παράτηµα Ι), το Πρωτόκολλο σχετικά µε την εφαρµογή των αρχών της 
επικουρικότητας και της αναλογικότητας (Παράρτηµα ΙΙ) και το Πρωτόκολλο 
σχετικά µε την αντιπροσώπευση των πολιτών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τη 
στάθµιση των ψήφων στο Συµβούλιο (Παράρτηµα ΙΙΙ). 

 
iii) Φυσιογνωµία 

 
7.Μέχρι τώρα το κοινοτικό δίκαιο διακρίνετο σε πρωτογενές και παράγωγο. 

Μετά την έγκριση του Σχεδίου και την ολοκλήρωση της διαδικασίας θα διακρίνεται 
σε διατάξεις που περιέχονται σε αυτό (συνταγµατικές διατάξεις) και σε διατάξεις που 
δεν περιέχονται και υπάρχουν στο λοιπό κοινοτικό δίκαιο. 

Θα δηµιουργηθεί κατά αυτόν τον τρόπο µια ιεραρχία των κανόνων του 
κοινοτικού δικαίου ανάλογη προς εκείνη που ισχύει στα εσωτερικά δίκαια µεταξύ 
Συντάγµατος και νόµων, µε όλες τις συνέπειες που συνεπάγεται η διάκριση αυτή  
σχετικά µε την τροποποίηση και την αντικατάστασή τους, όπως και µε την αυξηµένη 
τυπική ισχύ τους. 

8.Όπως είναι ευνόητο, το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα δεν καταργεί τα Συντάγµατα 
των Κρατών-µελών . Αντίθετα µάλιστα στηρίζεται σε αυτά για να αντλήσει τα 
θεµέλια, τις αξίες της συνταγµατικής τάξης. 

Το όλο συνταγµατικό κείµενο ακολουθεί τη νοµική και πολιτική σκέψη της 
γαλλικής σχολής, σε αυτό δε συνέβαλε ο Γάλλος Πρόεδρος, και όχι την 
αγγλοσαξονικοί µέθοδο. Είναι εκτεταµένο, σε πολλά σηµεία είναι λεπτοµερειακό και 
πλατειαστικό, ασαφές και συγκεχυµένο. 

 
iv) Θεµελιώδεις έννοιες και αρχές. 

 
9.Οι γενικές αρχές και έννοιες του Σχεδίου περιέχονται στο προοίµιό του, στο 

οποίο έχει τεθεί ως προµετωπίδα η κεντρική ιδέα από τον Επιτάφιο που εκφώνησε ο 
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Περικλής κατά το πρώτο έτος του Πελοποννησιακού Πολέµου (431 π.Χ.): «Χρώµεθα 
γαρ πολιτεία … και όνοµα µεν δια το µη ες ολίγους αλλ’ ες πλείονας οικείν 
δηµοκρατία κέκληται» (Θουκυδίδης, Β’, 37). Η χρησιµοποίηση του αποσπάσµατος 
αυτού από το έργο του µεγαλύτερου ιστορικού των αιώνων επιβεβαιώνει πανηγυρικά 
τη θέση, ότι η δηµοκρατία γεννήθηκε στην Αρχαία Ελλάδα και ιδιαίτερα στην Αθήνα 
και βιώθηκε µε πάθος. 

10.Οι συντάκτες του Σχεδίου θέλησαν για διδακτικούς λόγους να ενισχύσουν 
τη θέληση των Ευρωπαϊκών Κρατών και των ευρωπαίων πολιτών, ώστε να 
δηµιουργήσουν µια κοινότητα ιδεών και αξιών, η οποία θα µεταβάλει την Ευρωπαϊκή 
Ένωση σε ενσυνείδητη πνευµατική οντότητα για την οποία οι Ευρωπαίοι θα είναι 
υπερήφανοι, όπως ο Περικλής στον Επιτάφιο, και για την οποία θα είναι 
διατεθειµένοι να αγωνισθούν και να θυσιαστούν. ∆ηµοκρατία δεν είναι µόνον η 
εκλογή και η καταµέτρηση ψήφων και αριθµών, αλλά πνεύµα ολοκλήρωσης 
ενοποιητικό και συµµετοχικό.  Το πνεύµα αυτό περιέγραψε µε ενάργεια ο Περικλής 
στο διαχρονικό κείµενο του Επιταφίου και τόνισε ότι η δηµοκρατία δεν εφαρµόζεται 
µόνο στη διακυβέρνηση της «Πόλεως», αλλά και ως τρόπος ζωής. Αυτό το σκοπό 
επιδιώκει η αναφορά της προµετωπίδας στον Επιτάφιο. Η δηµοκρατία αποτελεί 
ιδανικό προς επίτευξη στον ευρωπαϊκό χώρο. 

Η βούληση αυτή των ευρωπαίων καταδεικνύει ότι στην πραγµατικότητα 
πολλά κράτη δεν έχουν πραγµατική δηµοκρατία και ότι βρίσκονται στο δρόµο για τη 
θεµελίωσή της. Το «βάθεµα» της δηµοκρατίας συνδυάζεται απαραίτητα µε τη 
«διαφάνεια» του δηµόσιου βίου, εφόσον, δυστυχώς, η σηµερινή δηµοκρατία έχει 
συνδεθεί µε τη διαπάλη και τη διαφθορά. 

11.Ο καθορισµός των ιδεολογικών και βάσεων της Ενωµένης Ευρώπης 
αποτέλεσε αντικείµενο σφοδρών συζητήσεων και διαφωνιών κατά τη σύνταξη του 
Σχεδίου του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος. Ιδιαίτερο σηµείο τριβής αποτέλεσε η 
αναφορά του Χριστιανισµού ως παράγοντος διαµόρφωσης του ευρωπαϊκού 
πολιτισµού. Μετά από πολλές µεταβολές, στο προοίµιο του Σχεδίου περιελήφθη 
διάταξη που ορίζει ότι «Εµπνεόµενοι από την πολιτιστική, τη θρησκευτική και την 
ανθρωπιστική κληρονοµιά της Ευρώπης, οι αξίες της οποίας, που εξακολουθούν να 
αποτελούν ζωντανή πραγµατικότητα, έχουν θεµελιώσει στη ζωή της κοινωνίας την 
αντίληψη της για τον κεντρικό ρόλο του ανθρώπου…» 

Επίσης, το άρθρο 2 του Σχεδίου που αντιγράφει το προοίµιο του «Χάρτη των 
Θεµελιωδών δικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης» ορίζει ότι «Η Ένωση βασίζεται 
στις αξίες της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, της 
ισότητας, του κράτους δικαίου, καθώς και του σεβασµού των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων. Οι αξίες αυτές είναι κοινές στα κράτη µέλη, σε µια κοινωνία 
πλουραλισµού, ανοχής, δικαιοσύνης, αλληλεγγύης και απαγόρευσης των 
διακρίσεων». 

Η Συντακτική Συνέλευση µε τη διατύπωση αυτή που ήταν συµβιβασµός της 
τελευταίας στιγµής απέφυγε να προσδιορίσει ειδικότερα τα στοιχεία εκείνα, τα οποία 
αποτελούν τα θεµέλια του ευρωπαϊκού πολιτισµού.  

12.Οι αξίες και οι αρχές που αναφέρονται στο προοίµιο είναι εκείνες στις 
οποίες «ερείδεται ο ανθρωπισµός και τις οποίες ανέπτυξαν οι ευρωπαίοι, δηλαδή την 
ισότητα των ανθρωπίνων όντων, την ελευθερία, το σεβασµό του Λόγου». Οι 
ευρωπαίοι είναι «πεπεισµένοι ότι η ενοποιηµένη πλέον Ευρώπη προτίθεται να 
ακολουθήσει αυτήν την πορεία πολιτισµού, προόδου και ευηµερίας, για το καλό όλων 
των κατοίκων της, ακόµα και των  πλέον ευάλωτων και των πλέον αδυνάτων». Εδώ 
το προοίµιο αναφέρεται σαφώς στα Κράτη που εισέρχονται τώρα σε αυτήν, όπως και 
στα στρώµατα του πληθυσµού της τα πιο αδύνατα οικονοµικά και κοινωνικά. 
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Ιδιαίτερα τονίζεται στο προοίµιο ότι «η ενοποιηµένη πλέον Ευρώπη … 
επιθυµεί να παραµείνει ήπειρος ανοικτή στον πολισµό στην γνώση και στην 
κοινωνική πρόοδο … και να εργασθεί για την ειρήνη, τη δικαιοσύνη και την 
αλληλεγγύη στην υφήλιο. 

13.Το προοίµιο του Σχεδίου θεµελιώνει την υπέρβαση των ευρωπαϊκών λαών, 
οι οποίοι   «παραµένοντες ο καθένας υπερήφανος για την ταυτότητά του και για την 
εθνική του ιστορία, είναι ωστόσο αποφασισµένοι να ξεπεράσουν τις παλαιές του 
διχόνοιες και, όλο και πιο στενά ενωµένοι, να σφυρηλατήσουν το κοινό τους 
πεπρωµένο». Από τη διακήρυξη αυτή του προοιµίου προκύπτει ότι η Ενωµένη 
Ευρώπη δεν οδηγεί στη διαγραφή των επί µέρους εθνικών ιστοριών και του 
παρελθόντος, αλλά στηρίζεται σ’ αυτές. Η υπέρβαση θα στηριχθεί ακριβώς στο 
σεβασµό της ιστορικής αλήθειας και όχι στην παραποίησή της. Η Ευρώπη είναι 
ενωµένη στην «ποικιλοµορφία της». Άρα, το δικαίωµα στη «διαφορετικότητα», 
παραµένει ακέραιο. 

14.Οι διακηρύξεις που περιέχονται στο προοίµιο του Σχεδίου πρέπει να 
συνδυασθούν και να συµπληρωθούν από εκείνες  που περιέχονται στη «∆ιακήρυξη 
των Αθηνών» που υιοθετήθηκε κατά την άτυπη Σύνοδο Κορυφής των Αθηνών, στις 
16 Απριλίου 2003, όπου υπογράφηκε η συνθήκη προσχώρησης των 10 νέων κρατών  
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το κείµενο της «∆ιακήρυξης των Αθηνών» περιέχει τις 
αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αποτελούν την ιδεολογία της.  

Στην «∆ιακήρυξη των Αθηνών» γίνεται αναφορά στις αρχές της ελευθερίας, 
της δηµοκρατίας, του κράτους δικαίου, του σεβασµού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας 
και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, της ανοχής, της δικαιοσύνης και της αλληλεγγύης, 
της καταπολέµησης των διακρίσεων, του αγώνα κατά της περιβαλλοντικής 
υποβάθµισης, της βιώσιµης ανάπτυξης, της πλήρους απασχόλησης και της 
κοινωνικής ενσωµάτωσης. Οι ευρωπαίοι ηγέτες διακήρυξαν ότι θα συνεχίσουν να 
στηρίζουν τα ανθρώπινα δικαιώµατα τόσον εντός, όσον και εκτός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 

 Το κείµενο της «∆ιακήρυξης των Αθηνών» πρέπει να λαµβάνεται υπόψη για 
την ερµηνεία του προοιµίου του Σχεδίου του Συντάγµατος της Ευρώπης, το οποίο 
συµπληρώνει και µε το οποίο αποτελεί ένα ενιαίο δικαιοπολιτικό σύστηµα. 

 
v) Ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 
15.Το Μέρος Ι του Σχεδίου Συντάγµατος αρχίζει µε την ίδρυση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης µε βάση τη βούληση των πολιτών και των κρατών της Ευρώπης 
να οικοδοµήσουν το κοινό τους µέλλον. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση τα Κράτη-µέλη 
αναθέτουν αρµοδιότητες για την επίτευξη των κοινών τους στόχων. Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση συντονίζει τις πολιτικές των Κρατών-µελών που στοχεύουν στην επίτευξη 
των στόχων αυτών και ασκεί σε κοινοτική βάση τις αρµοδιότητες που τις 
µεταβιβάζουν (άρθρο Ι-1 παρ. 1). Με βάση τη διάταξη αυτή η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν 
οργανώνεται σε Κράτος, ούτε λαµβάνει κρατική οντότητα. Είναι ευρωπαϊκός 
οργανισµός µε αρµοδιότητες παραχωρηµένες από τα κράτη µέλη (παράγωγες) και όχι 
πρωτογενείς. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ανοικτή σε όλα τα ευρωπαϊκά κράτη που 
σέβονται τις αξίες της και δεσµεύονται να τις προαγάγουν από κοινού (άρθρο Ι-1 παρ. 
2). 

 
vi) Στόχοι 
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16.Οι στόχοι της Ένωσης καθορίζονται αναλυτικά στο µακροσκελές άρθρο Ι-
3 του Σχεδίου και συνοψίζονται ως εξής: 

• Η προαγωγή της ειρήνης 
• Η παροχή στους πολίτες ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και 

δικαιοσύνης, χωρίς εσωτερικά σύνορα, και µια ενιαία αγορά, όπου ο 
ανταγωνισµός είναι ελεύθερος και ανόθευτος. 

• Η βιώσιµη ανάπτυξη της Ευρώπης µε γνώµονα την ισόρροπη 
οικονοµική µεγέθυνση, µια άκρως ανταγωνιστική κοινωνική 
οικονοµία της αγοράς µε στόχο την πλήρη απασχόληση και την 
κοινωνική πρόοδο, η προστασία και βελτίωση του περιβάλλοντος, η 
επιστηµονική και τεχνολογική πρόοδος. 

• Καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού και των διακρίσεων, 
προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης, ισότητας ανδρών και 
γυναικών και προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

• Στις σχέσεις της Ένωσης µε τον άλλο κόσµο, προώθηση των αξιών της 
και των συµφερόντων της, της ειρήνης, της ασφάλειας, της βιώσιµης 
ανάπτυξης του πλανήτη, της αλληλεγγύης και του αµοιβαίου 
σεβασµού µεταξύ των λαών, της εξάλειψης της φτώχειας, της 
αυστηρής τήρησης και ανάπτυξης του διεθνούς δικαίου και του 
σεβασµού του Χάρτη του ΟΗΕ. 

 
vii) Η ευρωπαϊκή ιθαγένεια 

 
17.Η ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως αυτοτελούς οντότητας µε νοµική 

προσωπικότητα έχει ως συνέπεια τη δηµιουργία της ευρωπαϊκής ιθαγένειας. Πολίτης 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι κάθε πρόσωπο που έχει ιθαγένεια κράτους-µέλους της. 
Η ευρωπαϊκή ιθαγένεια είναι παράγωγος και προϋποθέτει την ιθαγένεια Κράτους 
µέλους. Η ιθαγένεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης προστίθεται στην εθνική ιθαγένεια και 
δεν την αντικαθιστά (άρθρο Ι-1 παρ.1). 

Όπως και στην περίπτωση της ιθαγένειας ενός κράτους, οι πολίτες της 
Ένωσης έχουν τα δικαίωµα και τις υποχρεώσεις που προβλέπονται στο Σύνταγµα και 
ειδικότερα το δικαίωµα ελεύθερης κυκλοφορίας, διαµονής και εγκατάστασης στα 
εδάφη των κρατών-µελών, παράλληλα µε την ελευθέρια κυκλοφορίας εµπορευµάτων, 
υπηρεσιών και κεφαλαίων. Επίσης, έχουν το δικαίωµα του εκλέγειν και του 
εκλέγεσθαι στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου καθώς και στις δηµοτικές 
εκλογές. Επί πλέον, έχουν το δικαίωµα να απολαύουν στο έδαφος τρίτης χώρας, στην 
οποία δεν αντιπροσωπεύεται το κράτος-µέλος του οποίου έχουν την ιθαγένεια, της 
διπλωµατικής και προξενικής προστασίας. Τέλος, έχουν το δικαίωµα αναφοράς προς 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή και σε όλα τα θεσµικά 
όργανα της Ένωσης σε µια από τις γλώσσες του Συντάγµατος και να λαµβάνουν 
απάντηση στην ίδια γλώσσα. (άρθρο Ι-4 παρ. 1 και Ι-8) 

 
viii) Αρµόδιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 
18.Οη βασική αρχή είναι ότι οι αρµοδιότητες της Ένωσης απονέµονται από τα 

κράτη-µέλη και µεταβιβάζονται σ’ αυτήν. Άρα οι αρµοδιότητες δεν είναι 
πρωτογενείς, αλλά παράγωγες. Το Σχέδιο Συντάγµατος καθορίζει τη µεταβίβαση 
αυτή των αρµοδιοτήτων, αλλά, επί πλέον, επιτρέπει, «ανεπαισθήτως», την επέκτασή 
τους. Οι σχετικές διατάξεις έχουν προσαρµοστικότητα και ευελιξία. Το καθεστώς 
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αυτό των σχέσεων  Ευρωπαϊκής Ένωσης και κρατών-µελών δεν είναι στατικό, αλλά 
δυναµικό και διευρύνεται υπέρ της Ένωσης. 

Υπάρχουν, όµως, αρµοδιότητες που δεν µεταβιβάζονται στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Έτσι ορίζεται, ότι η Ένωση δεν θίγει το καθεστώς των εκκλησιών και των 
θρησκευτικών ενώσεων ή κοινοτήτων, των φιλοσοφικών και µη οµολογιακών 
ενώσεων σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο. (άρθρο Ι-51). 

Το τεκµήριο της αρµοδιότητας ανήκει στα κράτη-µέλη. Άρα, κάθε 
αρµοδιότητα που δεν έχει µεταβιβασθεί ανήκει στα κράτη µέλη (άρθρο Ι-9). 

19.Η άσκηση των αρµοδιοτήτων της Ένωσης διέπεται από τις αρχές της 
επικουρικότητας και της αναλογικότητας. Τα όργανα της Ένωσης εφαρµόζουν την 
αρχή της επικουρικότητας σύµφωνα µε το σχετικό πρωτόκολλο στο σχέδιο 
Συντάγµατος ως Παράρτηµα ΙΙ. 
 20.Οι αρµοδιότητες της Ένωσης διακρίνονται σε αποκλειστικές και σε 
συντρέχουσες. 

Στις αποκλειστικές αρµοδιότητες στο συγκεκριµένο θέµα µόνον η Ένωση έχει 
αρµοδιότητα να εκδίδει δεσµευτικές νοµικές πράξεις, νοµοθετικές ή διοικητικές, ενώ 
τα κράτη-µέλη δεν έχουν τη δυνατότητα αυτή (άρθρο Ι-11). Η Ένωση έχει 
αποκλειστική αρµοδιότητα να θεσπίζει τους αναγκαίους για τη λειτουργία της 
εσωτερικής αγοράς  κανόνες ανταγωνισµού, όπως επίσης και στους τοµείς της 
νοµισµατικής πολιτκής για τα Κράτη που έχουν υιοθετήσει το ευρώ,  της κοινής 
εµπορικής πολιτικής, της τελωνειακής ένωσης, της διατήρησης των βιολογικών 
πόρων της θάλασσας (άρθρο Ι-12). Βασική σηµασία έχει η κοινή εξωτερική πολιτική 
και η πολιτική ασφάλειας, όπου η αρµοδιότητα της Ένωσης καλύπτει όλους τους 
τοµείς, ενώ, παράλληλα, προβλέπεται ο προοδευτικός καθορισµός κοινής αµυντικής 
πολιτικής που θα οδηγήσει την κοινή άµυνα (άρθρο Ι-15). 

21.Το Σχέδιο Συντάγµατος καθορίζει τους ειδικότερους τοµείς στους οποίους 
η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει συντρέχουσα αρµοδιότητα µε τα κράτη-µέλη. Αυτοί οι 
τοµείς είναι της εσωτερικής αγοράς, της ελευθερίας, της ασφάλειας και της 
δικαιοσύνης, της γεωργίας, της αλιείας, των µεταφορών, της ενέργειας, της 
κοινωνικής πολιτικής, της οικονοµικής, κοινωνικής και γεωγραφικής συνοχής, του 
περιβάλλοντος της προστασίας των καταναλωτών κα της δηµόσιας υγείας ( άρθρο Ι-
13). Στο πλαίσιο των συντρεχουσών αρµοδιοτήτων η Ένωση και τα κράτη-µέλη 
έχουν τη δυνατότητα να νοµοθετούν και να εκδίδουν δεσµευτικές πράξεις, τα Κράτη, 
όµως, ασκούν, τις αρµοδιότητες αυτές, εφόσον η Ένωση δεν έχει ασκήσει τις δικές 
της, δηλαδή ενεργούν συµπληρωµατικά (άρθρο Ι-11). 

22.Επι πλέον, η Ένωση έχει αρµοδιότητα να θεσπίζει µέτρα για την 
εξασφάλιση του συντονισµού της πολιτικής των κρατών-µελών, ενώ για τα κράτη 
που έχουν υιοθετήσει το ευρώ εφαρµόζονται ειδικές διατάξεις. Η Ένωση θεσπίζει 
µέτρα προκειµένου να εξασφαλίσει το συντονισµό της πολιτκής στον τοµέα της 
απασχόλησης και εγκρίνει πρωτοβουλίες για την εξασφάλιση του συντονισµού της 
κοινωνικής πολιτικής των Κρατών (άρθρο Ι-14). 

23.Το Σχέδιο επεκτείνει περισσότερο τις αρµοδιότητες της Ένωσης, η οποία 
ενεργεί προς συντονισµό, υποστήριξη ή συµπλήρωση επί ευρωπαϊκού επιπέδου στους 
τοµείς της βιοµηχανίας, της υγείας, της παιδείας, της νεολαίας, του αθλητισµού και 
του πολιτισµού, χωρίς να υποκαθιστά την αρµοδιότητα των Κρατών (άρθρο Ι-16). 

Το Σχέδιο καθιερώνει ρήτρα ευελιξίας, βάσει της οποίας, η Ένωση έχει 
αρµοδιότητα να επεµβαίνει προς επίτευξη ενός στόχου που προβλέπεται από το 
Σύνταγµα, εφ’ όσον τηρηθεί ορισµένη διαδικασία (άρθρο Ι-17). 

Οι διατάξεις αυτές συµπληρώνονται από το Πρωτόκολλο που αφορά στο ρόλο 
των εθνικών κοινοβουλίων που αποτελεί το Παράρτηµα Ι. Όλες οι προτάσεις και 
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αποφάσεις νοµοθετικού περιεχοµένου των οργάνων της Ένωσης κοινοποιούνται στα 
Εθνικά Κοινοβούλια που έχουν τη δυνατότητα να διατυπώσουν ενστάσεις για τις 
παραβιάσεις εν σχέσει µε την αρχή της επικουρικότητας, ενώ, µετά την πάροδο 
µικρής προθεσµίας, τα κοινοτικά όργανα είναι ελεύθερα να ενεργήσουν. 

 
ix) Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 
  α. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

24.Εκλέγεται από τους ευρωπαίους πολίτες µε άµεση, µυστική και καθολική 
ψηφοφορία µε ελεύθερες και µυστικές εκλογές για θητεία 5 ετών. Ο αριθµός των 
µελών του δεν υπερβαίνει του 736. Η εκπροσώπηση των ευρωπαίων πολιτών 
ακολουθεί φθινόντως αναλογικό σύστηµα µε ελάχιστο όριο τεσσάρων µελών ανά 
κράτος-µέλος (άρθρο Ι-19). Η κατανοµή των εδρών προσδιορίζεται από το 
Πρωτόκολλο που αφορά στην αντιπροσώπευση των πολιτών στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο (Παράρτηµα ΙΙΙ). 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ασκεί από κοινού µε το Συµβούλιο των 
Υπουργών τη νοµοθετική εξουσία, εγκρίνει τον προϋπολογισµό, επί πλέον δε ασκεί 
πολιτικό έλεγχο, αντίστοιχο προς τον κοινοβουλευτικό που ασκούν τα Κοινοβούλια 
των κρατών-µελών. Επί πλέον, εκλέγει τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
(άρθρο Ι-19). 

 
β. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο. 

 
25.Αποτελείθται από τους Αρχηγούς Κράτους ή Κυβέρνησης των κρατών-

µελών, από τον Πρόεδρο της Επιτροπής, ενώ ο Υπουργός των Εξωτερικών 
συµµετέχει στις εργασίες του. 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καθορίζει τους γενικούς πολιτικούς 
προσανατολισµούς της Ένωσης χωρίς να ασκεί νοµοθετικές αρµοδιότητες. 
Συνέρχεται ανά τρίµηνο, συγκαλούµενο από τον Πρόεδρό του, ο οποίος µπορεί να το 
συγκαλεί και σε έκαστη σύνοδο (άρθρο Ι-20). Αποφασίζει οµόφωνα, εκτός αν 
ορίζεται διαφορετικά.  

Η σπουδαιότερη καινοτοµία του Σχεδίου Συντάγµατος είναι η καθιέρωση 
µονίµου Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και της Ένωσης µε θητεία δυόµισι 
ετών, ώστε να υπάρχει σταθερή προεδρία µε άσκηση ουσιαστικών αρµοδιοτήτων. Ο 
Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου εκλέγεται  από το ίδιο το Συµβούλιο µε 
ειδική πλειοψηφία. Προεδρεύει και διευθύνει τις εργασίες του Συµβουλίου, 
εξασφαλίζει την προετοιµασία και τη συνέχεια τους, σε συνεργασία µε τον Πρόεδρο 
της Επιτροπής. Εργάζεται για την διευκόλυνση της συνοχής και της συναίνεσης στο 
πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
έκθεση µετά από κάθε Σύνοδο του Συµβουλίου. Επί πλέον, ο Πρόεδρος ασκεί την 
εξωτερική εκπροσώπηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στους τοµείς της κοινής 
εξωτερικής πολιτικής και της πολιτικής ασφάλειας (άρθρο Ι-21). 

 
γ. Το Συµβούλιο των Υπουργών 

 
26.Αποτελέιται από ένα αντιπρόσωπο οριζόµενο από κάθε κράτος-µέλος σε 

κάθε µια από τις συνθέσεις του σε υπουργικό επίπεδο, ο οποίος και δεσµεύει το 
Κράτος. Το Συµβούλιο αποφασίζει µε ειδική πλειοψηφία. Ασκεί από κοινού µε το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τη  νοµοθετική εξουσία, ψηφίζει προϋπολογισµό και ασκεί 
καθήκοντα χάραξης πολιτικής και συντονισµού (άρθρο Ι-22). 
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Το Συµβούλιο των Υπουργών συνέρχεται υπό διάφορες συνθέσεις µε κύρια 
µορφή το Συµβούλιο Γενικών Υποθέσεων και Νοµοθετικού Έργου, που εξασφαλίζει 
τη συνοχή του Συµβουλίου. Άλλη Σύνθεση είναι το Συµβούλιο Εξωτερικών 
Υποθέσεων που καταρτίζει την εξωτερική πολιτική και προεδρεύεται από τον 
Υπουργό Εξωτερικών της Ένωσης. Η προεδρία κάθε σύνθεσης του Συµβουλίου των 
Υπουργών ασκείται από αντιπροσώπους των κρατών-µελών εκ περιτροπής σε 
ισότιµη βάση για ένα έτος, χωρίς να είναι υποχρεωτική η εναλλαγή όλων των κρατών 
στην προεδρία (άρθρο Ι-23). 

26.Το Συµβούλιο των Υπουργών αποφασίζει, κατ’ αρχήν, µε ειδική 
πλειοψηφία (άρθρο Ι-22), καθορίζεται δε ειδικά αυτή ως η πλειοψηφία του αριθµού 
των κρατών-µελών που εκπροσωπούν τα 3/5 του πληθυσµού της Ένωσης (άρθρο Ι-24 
παρ. 1). Άλλοτε, η ειδική πλειοψηφία συνίσταται στα 2/3 των κρατών που 
αντιπροσωπεύουν τα 3/5 του πληθυσµού (άρθρο Ι-24). Οι ρυθµίσεις αυτές θα 
ισχύσουν  από 1.11.2009. Οι ψήφοι των µελών του Συµβουλίου των Υπουργών 
υπολογίζονται βάσει του Πρωτοκόλλου που αφορά στη στάθµιση των ψήφων του 
Συµβουλίου και  αποτελεί το Παράρτηµα ΙΙΙ του Σχεδίου. 

 
δ. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 
27.Με το Σχέδιο του Συντάγµατος η σύνθεσή της µεταβάλλεται. Η Επιτροπή 

αποτελείται από τον Πρόεδρό της, τον Υπουργό των Εξωτερικών, νέο θεσµό, ως 
αντιπρόεδρο και από 13 Επιτρόπους, που εκλέγονται βάσει συστήµατος ισότιµης 
εναλλαγής σε αυτήν. Το σύστηµα αυτό θεσπίζεται µε απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Συµβουλίου βάσει δύο αρχών. Πρώτον, τα κράτη-µέλη είναι ισότιµα όσον αφορά 
στον καθορισµό της σειράς διορισµού των υπηκόων τους στο Σώµα και στο χρόνο 
θητείας τους σ’ αυτά. δεύτερον, κάθε διαδοχική σύνθεση του Σώµατος, συγκροτείται 
κατά τρόπο, ώστε να αντικατροπτίζει ικανοποιητικά το δηµογραφικό και το 
γεωγραφικό φάσµα του συνόλου των Κρατών-µελών (άρθρ.Ι-25). 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής διορίζει Επιτρόπους χωρίς δικαίωµα ψήφου, βάσει 
τω παραπάνω δυο κριτηρίων, που προέρχονται από τα άλλα κράτη-µέλη, ώστε κάθε 
κράτος να έχει τον Επίτροπό του, έστω και χωρίς ψήφο. 

28.Η Επιτροπή ασκεί την εκτελεστική εξουσία της Ένωσης. Προάγει το κοινό 
ευρωπαϊκό συµφέρον και αναλαµβάνει προς το σκοπό αυτό τις κατάλληλες 
πρωτοβουλίες, όπως ειδικότερα ορίζεται στο άρθρο Ι-25. Βασική είναι η διάταξη που 
ορίζει ότι, εκτός αν ορίζεται άλλως, οι νοµοθετικές πράξεις της Ένωσης εκδίδονται 
µόνο µε πρόταση της Επιτροπής (άρθρο Ι-25). 

Η θητεία της Επιτροπής είναι πενταετής (άρθρο Ι-26). Η Επιτροπή ως Σώµα 
ευθύνεται έναντι του  Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ο δε Πρόεδρος και για τις πράξεις 
των Επιτρόπων. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει αρµοδιότητα να ασκήσει έλεγχο 
στην Επιτροπή και να υιοθετήσει πρόταση µοµφής κατά το κοινοβουλευτικό 
σύστηµα, οπότε οι Επίτροποι πρέπει να παραιτηθούν συλλογικά (άρθρο Ι-25).  

29.Ειδικά ορίζεται η διαδικασία για την εκλογή του Προέδρου της Επιτροπής. 
Μετά τις ευρωεκλογές, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προτείνει, µε ειδική πλειοψηφία, 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έναν υποψήφιο για το αξίωµα του προέδρου, που 
εκλέγεται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µε πλειοψηφία των µελών του. Αν ο 
υποψήφιος δεν συγκεντρώσει την πλειοψηφία, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προτείνει 
άλλον (άρθρο Ι-26). 

30.Για τους Επίτροπος ο Πρόεδρος  της Επιτροπής επιλέγει τους 13 
Επιτρόπους, βάσει καταλόγου τριών προσώπων, που καταρτίζει κάθε Κράτος που 
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έχει το δικαίωµα να εκπροσωπηθεί στην Επιτροπή. Οι Ευρωπαίοι Επίτροποι 
εγκρίνονται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (άρθρο Ι-26). 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής είναι εξοπλισµένος µε σειρά αρµοδιοτήτων, 
ιδιαίτερα δε καθορίζει τους προσανατολισµούς, στο πλαίσιο των οποίων η Επιτροπή 
ασκεί τα καθήκοντά της, αποφασίζει σχετικά µε την εσωτερική της οργάνωση, 
διορίζει Αντιπροέδρους µεταξύ των µελών του Σώµατος και ζητεί την παραίτηση των 
Επιτρόπων (άρθρο Ι-26). Το Σχέδιο Συντάγµατος, για πρώτη φορά, καθιερώνει θέση 
Υπουργού Εξωτερικών της Ένωσης, ο οποίος διορίζεται από το Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο µε τη σύµφωνη γνώµη του Προέδρου της Επιτροπής που ασκεί την κοινή 
εξωτερική πολιτική και την πολιτική άµυνας και ασφάλειας της Ένωσης. Είναι 
αυτοδικαίως Αντιπρόεδρος της Επιτροπής (άρθρο Ι-27). 

 
ε. Το δικαστήριο 

 
31.Το ∆ικαστήριο περιλαµβάνει το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, το Τακτικό 

∆ικαστήριο και ειδικά ∆ικαστήρια (άρθρο Ι-28). Το σχέδιο περιλαµβάνει µόνο 
γενικές διατάξεις και παραπέµπει, κατά τα λοιπά, στο πλούσιο στον τοµέα αυτό 
κοινοτικό δίκαιο από το οποίο δεν υπάρχουν βασικές µεταβολές. 

 
στ. Λοιπά όργανα της Ένωσης είναι: 

 
α) Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα: Αποτελεί µε τις εθνικές κεντρικές 

τράπεζες το Ευρωπαϊκό Σύστηµα Κεντρικών Τραπεζών, ασκεί δε τις αρµοδιότητες 
που καθορίζει το Σχέδιο (άρθρο Ι-29). 

β) Το Ελεγκτικό Συνέδριο, αρµόδιο για τον έλεγχο των λογαριασµών της 
Ένωσης (άρθρο Ι-30). 

γ) Τα συµβουλευτικά όργανα της Ένωσης που προβλέπονται από το Σχέδιο 
(άρθρο Ι-31). 

δ) Ο Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής που δέχεται τις καταγγελίες των πολιτών 
για κακοδιοίκηση των οργάνων της Ένωσης (άρθρο Ι-48). 

 
x) Ανθρώπινα δικαιώµατα 

 
32. Σύµφωνα µε το άρθρο Ι-7 παρ. 1 ο Χάρτης των θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων 

που εγκρίθηκε από τη Σύνοδο Κορυφής της Νίκαιας τον ∆εκέµβριο του 2000 
ενσωµατώνεται στο Σχέδιο Συντάγµατος. Σηµαντική, εξάλλου, είναι η δήλωση ότι η 
Ένωση επιδιώκει, ως τοιαύτη, την προσχώρησή στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την 
προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών δικαιωµάτων του 
Συµβουλίου της Ευρώπης του 1950 (άρθρο Ι-7 παρ.2) και ότι τα θεµελιώδη αυτά 
δικαιώµατα, όπως κατοχυρώνονται από την Ευρωπαϊκή Σύµβαση και απορρέουν από 
τις κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών-µελών, αποτελούν µέρος των 
γενικών αρχών του δικαίου της Ένωσης (άρθρο Ι-7 παρ.3). 
 
Γ. Συµπερασµατικές παρατηρήσεις 
 

33.Ανακεφαλαιώνοντας επισηµαίνουµε ότι το Σχέδιο καταστρώνεται σε τέσσερα 
µέρη. Οι βασικές αρχές οργάνωσης και λειτουργίας της Ένωσης αποτελούν το πρώτο, 
τα θεµελιώδη δικαιώµατα το δεύτερο, οι πολιτικές το τρίτο και οι µεταβατικές 
διατάξεις καθώς επίσης και οι διατάξεις για την αναθεώρηση αποτελούν το τέταρτο. 
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Το Σχέδιο προτείνει καλύτερη κατανοµή των αρµοδιοτήτων της Ένωσης και των 
κρατών-µελών. συνιστά τη συγχώνευση των Συνθηκών και την απονοµή νοµικής 
προσωπικότητας στην Ένωση. καθιερώνει απλούστευση των µέσων δράσης της 
Ένωσης. προτείνει µέτρα για περισσότερη δηµοκρατία, διαφάνεια και 
αποτελεσµατικότητα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αναπτύσσοντας τη συµβολή των 
εθνικών κοινοβουλίων στη νοµιµοποίηση του ευρωπαϊκού εγχειρήµατος, 
απλοποιώντας τις διαδικασίες λήψεως αποφάσεων και καθιστώντας τη λειτουργία 
των ευρωπαϊκών θεσµικών οργάνων διαφανέστερη και πιο κατανοητή.  Θεσπίζει τα 
απαραίτητα µέτρα για τη βελτίωση της δοµής και την ενίσχυση του ρόλου καθενός 
από τα τρία Όργανα της Ένωσης, λαµβάνοντας ιδίως υπόψη της συνέπειες της 
διεύρυνσης. 

Φτάνει να δούµε αν οι ευρωπαίοι ηγέτες θα ανταποκριθούν στις προκλήσεις των 
καιρών. 
 
 
∆.  Το συνταγµατικό θεµέλιο προσχώρησης της Φινλανδίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
 Τα µέχρι πρότινος ισχύοντα συνταγµατικά κείµενα της Φινλανδίας δεν έκαναν 
αναφορά σε δυνατότητα εκχώρησης αρµοδιοτήτων σε διεθνείς οργανισµούς. 
 Σύµφωνα µε τη µέχρι πρόσφατα ισχύσασα «Μορφή διακυβέρνησης της 
Φινλανδίας», για την επικύρωση των διεθνών συνθηκών απαιτείτο η συγκατάθεση 
του Κοινοβουλίου  µόνον οσάκις οι συνθήκες περιείχαν διατάξεις συνταγµατικής 
φύσης ή οσάκις η ανάγκη συγκατάθεσης προβλεπόταν από το Σύνταγµα. 

Σύµφωνα δε µε τον επίσης µέχρι πρόσφατα ισχύσαντα συνταγµατικής ισχύος 
«Οργανικό νόµο περί Κοινοβουλίου» (1928), οι διεθνείς συνθήκες, εφόσον 
διαλαµβάνουν ζητήµατα που άπτονται την άσκηση νοµοθετικής εξουσίας πρέπει να 
ενσωµατωθούν στο εσωτερικό δίκαιο µέσω ειδικής διαδικασίας ψήφισης νόµου, 
επιτρέπεται δε η ενσωµάτωση και συνθηκών που αντίκεινται σε συνταγµατική 
διάταξη, στην τελευταία όµως περίπτωση στο πλαίσιο µιας ειδικής διαδικασίας και µε 
πλειοψηφία των 2/3 των ψηφισάντων (άρθρο 69). 

Κατ’ εφαρµογή των ανωτέρω, η εξουσιοδότηση προς επικύρωση της πράξης 
προσχώρησης έλαβε τη µορφή νόµου που ψηφίστηκε µε απλή πλειοψηφία, ενώ ο 
νόµος που ενσωµάτωσε στο εσωτερικό δίκαιο την πράξη προσχώρησης έπρεπε να 
υιοθετηθεί µε πλειοψηφία 2/3 και για αυτό θεωρήθηκε ότι αντίκειται στο στις 
συνταγµατικές διατάξεις τις σχετικές µε την εκχώρηση συνταγµατικών εξουσιών και 
την κυριαρχία. Την ένταξη, ωστόσο, ακολούθησε συνταγµατική αναθεώρηση. 

Ενδιαφέρον είναι ακόµη να σηµειωθεί ότι το 1994 προστέθηκε στον 
«Οργανικό νόµο περί Κοινοβουλίου» ένας νέος τίτλος 4α, ο οποίος ρυθµίζει τα του 
ελέγχου εκ µέρους του Κοινοβουλίου των υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στον 
τίτλο αυτό καθιερώνεται, µεταξύ άλλων, η υποχρέωση του Πρωθυπουργού 
προηγούµενης ενηµέρωσης του Κοινοβουλίου για θέµατα που θα τεθούν στις 
συνόδους του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου (άρθρο 54α). 

Την 1η Μαρτίου 2000 η Φινλανδία απέκτησε νέο Σύνταγµα, στο οποίο 
ενσωµατώθηκαν κατ’ ουσία διάφοροι συνταγµατικοί νόµοι που σύµφωνα µε ρητή 
επιταγή καταργούνται (ά. 131). Στους νόµους αυτούς συγκαταλέγονται και οι 
προαναφερθέντες δύο συνταγµατικοί νόµοι («Μορφή διακυβέρνησης της 
Φινλανδίας» και «Οργανικός νόµος περί Κοινοβουλίου»). 

Το νέο Σύνταγµα κάνει ρητή αναφορά στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία 
βρίσκει πλέον συγκεκριµένο συνταγµατικό έρεισµα. Οι σχέσεις της Φινλανδίας µε 
την Ευρωπαϊκή Ένωση ρυθµίζονται στο όγδοο κεφάλαιο, το οποίο φέρει τον τίτλο 
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«∆ιεθνείς σχέσεις» (υπό το Κεφάλαιο 8, άρθρα 93 επ.). Στο κεφάλαιο αυτό 
καθορίζονται κατά τρόπο γενικό και τα αρµόδια εθνικά όργανα και προβλέπονται τα 
σχετικά µε την ανάληψη, καταγγελία και θέση σε ισχύ διεθνών υποχρεώσεων. Για 
την ανάληψη ή την αποποίηση διεθνών υποχρεώσεων, οι οποίες αφορούν το 
Σύνταγµα ή επιφέρουν τροποποίηση των εδαφικών ορίων του Κράτους απαιτείται 
νόµος, ο οποίος ψηφίζεται µε πλειοψηφία τουλάχιστον των 2/3 των ψηφισάντων  
(άρθρο 94 παρ. 2). Ως (µόνο) δε ουσιαστικό όριο για την ανάληψη διεθνών 
υποχρεώσεων προβλέπεται ρητώς η µη διακινδύνευση των δηµοκρατικών θεµελίων 
του Συντάγµατος.  

Στο ίδιο όγδοο κεφάλαιο ρυθµίζεται διεξοδικά η «Συµµετοχή του 
Κοινοβουλίου στην εθνική προετοιµασία θεµάτων, τα οποία αφορούν την Ευρωπαϊκή 
Ένωση» (άρθρο 96). Ενώ προβλέπεται ρητά και  «∆ικαίωµα της Βουλής να 
ενηµερώνεται για τις διεθνείς σχέσεις» (άρθρο 97). 
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